

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Selyem utca, 202. szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatkak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikos Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

„Nyiltér”-ben egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikos Antal könyvkereskedésében.

A közegészségügy érdekében.

A jólétnek a vagyon és tudomány nem oly lényeges kelléke, mint az egészség!

Vagyont és tudományt jó egészséggel mindig, jó egészséget ellenben vagyonnal és tudománnyal nem mindig lehet szerezni; és mégis, míg a közgazdasági, közművelődési, stb. ügyek iránt dicséretre méltó buzgalmat tapasztalunk, addig a közegészségügyben alig történik valami. — pedig az európai művelt államok között éppen a közegészséggel vagyunk elmaradva legjobban.

Ezt, — a többi közt — bizonyítja a következő statisztikai adat:

„Az 1865—1880-ig, 1000 élő lakosra jutott évenként halál eset:

Magyarországon	37.8
Ausztriában	31.3
Olaszországban	29.8
Poroszországban	26.6
Franciaországban	23.9
Angolországban	21.9
Svédországban	19.0

„Ha Magyarországon — állítja Dr. Fodor József „Egészségtan” című művében — évenként nem 37.8, hanem csupán 31.3 ember halna meg 1000 lakosból, úgy, mint Ausztriában, akkor — az ország népességét közepesen 13 1/2 millióra véve, a mennyi 1869-ben a népszámlálás alkalmával volt — 1865-től 1880-ig minden esztendőben 88 ezer ember élettel kevesebbet veszítettünk volna el, mint a mennyit tényleg elvesztettünk.

„A magas halálozás-arány tehát igen nagy kárt s pusztulást jelent az ország népességében.”

Pusztulást igen, de kárt nem! mondja a közegészségügy iránt fejletlen érzékkel bíró köz-népünk. Mondja, mert nem tudja, hogy a sűrűbben lakott állam lakossága kedvezőbb jólétnek örvend, mint a ritkán lakotté.

Magyarországon egy □ kilométerre esik	47 lélek
Ausztriában	67 „
Franciaországban	68 „
Poroszországban	79 „
Olaszországban	93 „
Angolországban	106 „

Ezek megdönthetetlen adatok, s egymagukban is ösztönözhetnek a tevékenységre a közegészségügy terén; annál is inkább, mert a kezdeményezés nehézségein túl vagyunk már, a mennyiben „az országos közegészségi egyesület” megalakult, s irányadóul szolgálhat.

Az o. k. e. célja:

„Érdeklődést kelteni az ország egészségi viszonyai iránt mindazokban, kik közreműködésükkel azok javítására hasznos befolyást gyakorolhatnak s terjeszteni s meghonosítani a nép között az egészség fenntartására szükséges ismereteket.

A közegészségügy terén közreműködőket: orvosokat, technikusokat, közigazgatási tisztviselőket, lelkészeket, tanítókat, gyógyszerészeket, ezen közügy érdekében egymáshoz közelíteni s annak előmozdításában segíteni.”

Továbbá, oda hatni, hogy a vidék nevezetesebb városaiban s ezek környékén lakó tagjai egymással érintkezve, ama város és vidék egészségügyével foglalkozzanak.

A vidéki tagoknak indítványára szervezi az országos közegészségi egyesület vidéki osztályait oly módon, hogy megbizottja által a tagokat gyűlésre egybehívja, a melyben ha legalább 12 rendes tag van jelen, az osztályt megalakultnak nyilvánítja.”

A szarvasi járás közönségéből telik tán egy vidéki osztály.*) De egybeült is igen kívánatos volna megalakítása.

Kisértsük meg szervezését!

*) B-Szentandrásán van 4 pártoló s egy rendes tag.

Kapriorai b. Wodiáner Albert gyoma-endródi uradalmában létesített belviz-levezetés, mesterséges rétöntözés és gőzekemivelés ismertetése.

(Folytatás és vége.)

3. A gőzekemivelés.

Az Albrecht főhg. tescheni gépgyárából a múlt évi jun. hó folyamában megrendelt gőzekészlet husz-husz löerejű két gőzmozdonyból, négyes gőzekből és acélból készült 9 kapás mélyítőből áll.

Az átvétel 1886. júl. 19-én volt s július 20-ika óta a mai napig (dec. 11.) a gép rendes működésben van. Ez idő alatt a gép 5 napig kísérletképen 30—35 cm-re (12—14”) mélyített; a többi időn át 22—25 cm. (9—10”) mélyre szántott. A gép az egész idő alatt csak 13 napig szünetelt részint a talajnak kivételes nagy esők által okozott ragadósága, részint kisebb javítások következtében. Az eredmény a következő, a főkönyvünk alapján kidolgozott kimutatásból látható:

129 munkanapon át gőzekével 9—10” mélyre szántatott 1064 hold; 12—14” mélyre grubberoztatott 53 hold, összesen 1117 hold (1200 □ öl).

Esik egy munkanapra átlag 8700/1200 hold.

Költségek: a.) Befektetésre 36000 frt vételárnak 6% kamat és 10% törlesztése félévre 2880 frt; b.) Kezelésre (személyzet, szén, olaj stb) 4989 frt 23 kr, összesen 7869 frt 23 kr.

Tehát esik egy holdra átlagos költség 7 frt 04 1/3 kr.

S mind e kimutatásból kitetszik a munka mennyisége, tekintettel rendkívül kemény talajunkra s az őszi száraz időjárásra igen kedvező. A holdankénti költség, dacára e kedvezőtlen viszonyoknak, nem haladja meg a gőzekemivelésnél rendes körülmények között tapasztalt határt.

Kétségtelen, hogy a földnek nagyobb mélységre terjedő meglazítása és porhanyóssá tétele a termékeny séget mindenütt nagy mértékben képes fokozni, de különösen az itteni viszonyok között, a hol — a mint fentebb említém — a föld fölötté nehezen ereszti át a vizet s a hol ez okból az alsó rétegek meglazításátó nemcsak az várható, hogy ezek is megnyitattanak a levegő és víz kémiai behatásának, de az is, hogy az esővíz az alsó talaj meglazítása után nem fog, mint eddig a szántóföld felületén kártékony belvízzé gyűlni össze, hanem mélyebbre leszivároghva mintegy tartalékot fog képezni a szárazabb időre. Ehez járul, hogy felette kemény földünket a rendes szántás abban a

TÁRZA.

A kis Pisti édes apja.

(Rajz.)

Guy de Maupassant nyomán.

Épen délet harangoztak. A kis-iskola ajtaja megnyílt s a gyerekek kirohantak egymást lökdösve, hogy mielőbb kiérjenek. De a helyett, hogy menten szétoszlottak volna ebédelni, mint azt naponta tenni szoktak, néhány lépésre megálltak, csoportokba gyülekeztek s elkezdtek suttogni.

Mert e nap reggel lépett először az osztályba a kis Pisti, a Kondor Klári fia.

Mindnyájan hallották odahaza beszélni a szegény Kláriról; és noha nyilvánosan nem bántották az anyák magok közt mégis némi megvető, karörvendő szánalommal emlékeztek meg róla.

A mi Pistit illeti, őt a fiuk nem ismerték, mert soha sem távozott hazulról és nem csatangolt velük a falu utcáin, vagy a folyó partján. Ezért hát nem is szerettek őt és némi örömmel, melybe jelentékeny csodálkozás vegyült, hallották s ismételték egymás közt azt a szót, melyet egy 14—15 éves fickó ejtett ki, a ki sokat látszott tudni, mert ravaszul hunyorgatott hozzá a szemével:

— Tudjátok . . . Pistinek . . . neki nincs apja! A Klári fia is megjelent végre az iskola küszöbén. Hét vagy nyolcz éves lehetett. Arca kissé

halvány volt, ruhája nagyon tiszta, tekintete félnék, csaknem félszeg.

Hazafelé indult anyjához, midőn iskola-társai, folyton suttogva és az olyan gyermekek gonosz és kegyetlen tekintetével mérgetve őt, a kik rossz csínyen török a fejüket, lassanként szépen körülvették s végre teljesen körözlárták. A kis Pisti ott állt közöttük, meglepetve és zavartan, nem értve el, mit akarnak vele. Most aztán az a síheder, a ki az imént szolt, eddigi sikereivel eltelve, azt kérdezte tőle:

- Hogy hívnak?
- Pistinek, felelt ő.
- Miféle Pistinek? folytatá a másik.
- A gyermek egészen megzavarodva ismétlé: — Pistinek.
- A fickó rákiáltott:

— Az embert más valami Pistinek is szokták hívni . . . ez nem név . . . Pisti . . .

Mire ő majdnem sírva, harmadszor is csak csak ezt ismételte:

— Engem Pistinek hívnak.

A gyermekek el kezdték nevetni. A suhancz diadalmasan kiáltott fel:

— Ugye mondtam? Lássátok, hogy nincs édes apja.

Nagy esend állt be. A gyermekek elszörnyűködték e rendkívüli, hihetetlen, borzasztó dolgon: — egy fiu, a kinek nincs apja! — mint valami tüneményre, valami természet fölötti lényre bámultak rá, s minde-

nikük növekedni érezte magában anyja megmagyarázhatatlan megvetését Kondor Klári iránt.

A kis Pisti neki támaszkodott egy fának, hogy el ne essék; mint valami helyrehozhatlan csapás által lesújtva állt ott. Szerette volna magát kimagyarázni. De ajkára nem jött szó s nem hazudtolhatta meg azt a borzasztó tény, hogy neki nincs édes apja. Végre sápadtan oda kiáltotta nekik találmra:

- Bizony nekem van!
- Hol van? kérdezte a kamasz.

Pisti hallgatott: nem tudta. A fiuk neki ingerlődvé kacagtak; ezek az utcagyerekek, az állatokhoz hasonlóan, azt a kegyetlen szükségét érezték, a mely a baromfiudvar tyúkjaikat ösztönzi, hogy maguk közül egyet előljenek, mihelyt az megsebesült Pisti egyszerre csak megpillantotta egyik kis szomszédját, egy özvegy asszony fiát, a ki ép úgy, mint ő, mindig egyedül jár az anyjával s megkönnyebbulten szolt hozzá:

- Hisz neked sincs édes apád.
- Dehogynincs, felelt az, nekem van!
- Hol? vágott vissza Pisti.
- Meghalt! viszonzá a fiu nagy büszkén, az én apám a temetőben van!

A helyeslés moraja zúgott fel a fiuk közt, mint ha az a körülmény, hogy neki halott apja van a temetőben, pajtásukat nagyobbá tette volna, hogy megsemmisítsék vele ezt a másikat, a kinek apja egyáltalán nem volt. És ezek a ripkók, kiknek apja nagyobbbrést gonosz, iszákos, tolvaj és feleségéhez durva volt, lökdösték egymást mind összéb szorulva, mintha ők a

mélysebben sem teszi oly porhanyóssá, mint a gőzeke, a melyre lehatol, hogy továbbá a gőzekemelés a gyom és aszat elterjedését, a melynek kiirtása a mi viszonyaink között főképp a belvizes helyeken rendkívüli nagy kiadást (holdanként átlagba 2 frt) okoz. szintén tetemesen alá fogja szállítani. És ezekhez járul végre az is, hogy a gőzekével idővel a szántás mélységét lassan-lassan 22—25 cm-re lehet majdan megnagyobbítani és így fokozatosan pihent földet lehet óvatossan, t. i. mindig csak igen vékony rétegben a felszínre felhozni, időt engedve annak arra, hogy a levegő, a fagy és az eső belolyása alatt termőképességet nyerjen.

Mindezekre, valamint a főntebb a belvíz levezetésénél és az öntözésnél mondottakra tekintettel, nézetem szerint bizton remélhető, hogy e három fontos melioratio keresztül vitelének eredménye a belvíz által okozott károknak s e belvizek szivattyúzása által jelenleg még okozott költségeknek kisebbitésében, a gyom, főként aszat elterjedését gátolva, irtási költségek alábbszállításában, a termés mennyiségének és minőségének nagyobbitásában és ez által az uradalom tiszta jövedelmének fokozásában a következő években nem fog elmaradni.

A gazdasági eggyellett közölte:

KHERNDL GYÖRGY,
az uradalom főtisztje.

Városi közgyűlés.

Szarvas város képviselői kedden f. hó 22-én közgyűlést tartott, melyen kisebb folyó ügyek intézettek el. Mindenek előtt a belügyministerium egy rendelete olvastatott fel, melyben a halásztelki és décsi birtokok azon felfolyamodására, hogy a városnak rájuk nézve hátrányos határozatát megsemmisítve mondja ki, hogy ők mint pusztai birtokok a községi adóhoz csak fele részben járuljanak, ne pedig mint a város rájuk nézve sérelmesen határozott, teljes mérvben, — a nevezett birtokokosok kérelmének helyt ad, s elrendeli, hogy azok 1885-től a községi adónak csak felét viseljék. — Sarkány M. és társai, mint a város földbirtokának volt bérleti, azzal a kérelemmel járultak a képviselő elé, hogy bérletük utolsó évében szerződésileg rájuk szabott azon büntetést, hogy a miért az 1/4-ad rész kapás vetemény helyett részben buzát vetettek, s holdanként 20—20 frt. bírsággal sújtottak, — a képviselő engedje el: e kérvényre határozatott, hogy nevezetteknek a büntetés részben elengedtetik, de példaadásként mégis minden hold után melyet kapás növényvel kellett volna bevetni, 5 frt. bírsággal büntetnek. Liska István városi végrehajtó az iránt folyamodott, hogy fizetése 50 frttal emeltesse, hogy egyenlő legyen a másik végrehajtóval; kérelmének helyt adott, s fizetése 250 frtról 300-ra emeltetett. — Az előjáróság azon javaslatára, hogy az elkészült városi számadások megvizsgálására a vagy számvizsgáló mellé kiküldetni szokott számvizsg. biz. tagoknak tisztelet díj vagy napdíj szavaztassék meg, határozatott, hogy a kiküldendő biz. tagoknak személynként egy egy tíz frtos arany fog kiutalványoztatni; s megválasztottak számvizsg. biz. tagokul Mázor József és Petritz András városi képviselők. — Legfontosabb tárgya volt a közgyűlésnek a 3-ik gyógytár kérdése. Ugyanis Ligety Gyula m.-turi okl. gyógyszerész az iránt folyamodott a belügymin.-hoz, hogy neki engedtesék meg egy harmadik gyógytár felállítását; a belügymin. ez ügyet a városhoz utasította, megkérdeve, van-e szükség a harmadik patikára, vagy nincs? A kérdés élénk

törvényesek, el akarnak tiporni azt, a kr. törvénytelen. Egyszerre az egyik, a ki Pisti mellett állt, kiöltötte a nyelvét rá és sunyi pofát vágva, oda kiáltotta neki: — Nincs apád! nincs apád!

Pisti a hajába kapott a két kezével, aztán elkezdte őt rugdosni, mialatt keményen össze karcolta az arcát. Nagy taszigalódzás támadt. A két küzdőt szétválasztották és a kis Pisti csakhamar összeverve, megtépve, földhöz vágva hevert az utczagyerekek közepette, a kik ujjongtak. A mint fölkel, gépileg tisztogatva kezével kis kabátját, mely csupa piszok volt a portól, az egyik rákiáltott:

— Eredj mond ezt meg az apádnak!

Erre nagy elkeseredés szállta meg a kis Pisti szívét. Azok erősebbek voltak, mint ő, megverték és ő még csak nem is felelhetett meg nekik, mert jól érezte, hogy igazuk van s hogy neki csakugyan nincs édes apja. Mindamellett, lelkében büszkeséggel, egy ideig igyekezett megküzdeni a könnyekkel, melyek fojtogatták. De pillanatnyi zihálás után, minden felkiáltás nélkül, erős rázkodással tört ki zokogása.

Most vad öröm hangzott fel ellenségei közt és termézettségűleg, mint a vadak az ő borzasztó mulatságaik közben, kezét fogták és körben kezdtek táncolni körülötte, folyton ismételve:

— Nincs apja! nincs apja!

Pisti azonban egyszerre megszünt zokogni. Elborította a düh. Lábai alatt köveket vett észre. Felszedte azokat és minden erejével hódéraira dobálta. Kettőt,

megbeszélés tárgyát képezte, mert tagadhatatlan tény, hogy habár a meglévő két gyógytár teljesen képes megfelelni kívánalmaknak, de mindkettő annyira a központon van, hogy a város távolabbi lakó polgárságnak eléggé kényelmetlen a hozzájuk jutás; a hosszas tárgyalásna az lett a végeredménye, hogy kimondatott, miszerint Szarvason ez idő szerint nem szükséges a harmadik gyógytárat.

Ujdonságok.

— **Meghívás.** A szarvasi népkörben ma este 6 és fél órákor fog megtartatni az első nyilvános felolvasás. Felolvasnak Miháfi József ur és dr. Zsilinszky Endre. Az érdeklődőket tisztelettel meghívja a rendezőség.

— **Választás.** Szarvas város képviselő testülete szombaton febr. 26-ikán két hivatalt töltött be választás útján. Az orvosi állásra a három pályázó közül közfelkiáltással dr. Mikolay István választott meg. A jegyzői állásra szintén 3 pályázó volt: Thury Sándor, Golian Soma és Salacz József. A névszerinti szavazás eredménye szerint Golian Soma választott meg 24 szavazattal Salacz József 19 szavazata ellenében. A megválasztottak valóban megérdemelték a bizalmat, azért őszinte szerencsekívánatunkat fejezzük ki. A jegyző választásra nézve megjegyezzük, hogy kár volt ezuttal el nem intézni a már közszükséget képező 4-ik jegyzői állomás rendszerítésének ügyét is, mert azt most szintén egyhangulag be lehetett volna tölteni; a képviselőt úgy látszik — épen oly érdemesnek tartja Salacz Józsefet ez állásra, mint a megválasztottat, a kinek felette csak az volt az előnye, hogy 8 év óta kifogástalanul tényleg betöltötte segédjegyzőként azt az állást, melyre most rendszeresített.

— **Tót nyelvű iskola Békés-Szandrán.** Mint biztos kulforrásból értesültem, van egy kizárólagosan tót ajku népiskola az ugy nevezett furugyi szőlőben, hol minden tantárgy tót nyelven adatik elő, s hol a növendékek a magyar nyelvet beszélni nem is tudják. Nem vissza tetsző dolog-e, hogy Magyarország kellő közepén 6,000 lelket számloló tősgyökere magyar községnek tót nyelvű népiskolája van? Szentandrás község előjárósága, valamint a királyi iskola látogató úgy hiszen hivatalos kötelességet telyesít ha a tényálladékokt megelőző szigoruan megvizsgálja, s a tanfelügyelőséghez felterjesztést tesz a (dolog valódi állásáról s hisszük hogy a tanfelügyelőség intézkedni fog, hogy e tót ajku iskolában a magyar nyelv felvétele azonnal elrendeltesék. Akár hitfelekezett, akár társulat tartja fenn az iskolát, a magyarnyelv tanítását kizárniok nem lehet, nem szabad.

Zih Károly.

— **Diszes és népes gyermekmultság** volt f. hó 20-ikán Kovács Sándor szarvasi járásbíró ur vendégszerető házában melyen nagyszámu apróság, leginkább a polgári leányiskola növendékei, igen vidoran jókedvűen mulattak. A háziasszony Kovács Sándorné urnő kifogyhatatlan volt nyájasságban, szivességben nagyszámu vendégei irányában. Jelen voltak Kuczka Jánosné, Tamás Geróné urnők, Bretz Berta, Krecsmer Irén, s Lukesch Ilka kisasszonyok s mintegy 14 kislány, a kik azonban ugy jártak, a kár a nagyok, a csárdással kezdődő táncot.

— **Ügyvédi gyakorlattól való felfüggesztés.** Az aradi ügyvéd kamara tudatja, a megyével, hogy Érczy János radnai ügyvéd, az ügyvédség gyakorlatától két hónapra felfüggesztetett.

vagy hármat eltalált s azok orditozva menekültek. Tekintete oly ijesztő volt, hogy a többiben vad ijedelmet kelte. Gyáván, mert gyáva a tömeg mindig egy kétségbeesett emberrel szemben, kerekét oldottak s megfutottak.

Az apátlan kis fiu egyedül maradt, elkezdett szaladni a rét felé, mert valami az eszébe jutott, a mi nagy elhatározásra ösztönözte lelkét. Bele akarta magát ölni a folyóba.

Eszébe jutott ugyanis, hogy egy héttel ezelőtt egy szegény koldus a vízbe ugrott, mert nem volt már pénze. Pisti ott volt, a mikor kifogták és e szerencsétlen ember, a ki különben oly szánalomra méltónak, oly piszkosnak, oly rútúnak tünt fel előtte, akkor egészen meglepte őt nyugodt tekintetével, halvány arcával, hosszú, nedves szakállával és nyitott szemével. Azt mondták ott körülötte: „Meghalt”. — Egyik-másik hozzátette: „Most már szegény boldog!” — És a kis Pisti szintén el akarta magát ölni, mert nem volt apja, mint a hogy ennek a nyomorultnak nem volt pénze.

Odament egész közel a vízhez és el nézte, amint az tova folydogált. Néhány gyors halacska ficánkolt a tiszta árban és olykor fel-felvetette magát s elkapott egy-egy legyet, mely a felazénon röpködött. Pisti abba hagyta a sirást, hogy megbámulja a kis halakat, mert fortélyuk nagyon mulattatta őt. De közbe-közbe mint a vihar szünetei alatt egyszerre nagy széleohan támad, mely megrecseggetti a fákat és elvész a láthatáron, ez

— **Himlő** A szarvasi főszolgabíró bejelentette, hogy Kondoros községben a hólyagos himlő betegség járványszerűleg fellépett.

— **A b.-csabai társulati polgári leányiskolának** mult 188% tanévi fentartási költségeinek részbeni fedezésére 2400 frt állam segélyt engedélyezett a vall. és közokt. ügyi minister.

— **Körös-Tarcsa közeög** előjárói kérvényt adtak a M.-Berény K.-Tarcsa községek közötti kőutak mielőbbi kiépítését iránt a megyéhez.

— **A békési Ifjuság** néhány tagja e f. hó 22-én este, özv. Láncozsiné asszony termeiben igen sikerült pikniket rendezett, melyen megjelent a békési intelligencia nagy része. Az elmúlt farsang ezen utolsó mulatsága a sikert és eleganciát tekintve előkelő helyen áll az elmúlt farsang mulatságai között s méltán elismerés illetti azok rendezőjét: ifj. Batizi Ferenc és Fehér N. urakat. A jókedvnek a hamvazó szerda reggele vetett véget! (r. l.)

— **A gyomai főszolgabíró** a Gyoma községében üresedésben lévő 2-od jegyzői állásra pályázatot hirdet — a választás f. év márc. hó 12. fog megejtetni.

— **Deutsch J. Henrik** szarvasi illetőségű VIII-ik gymn. tanuló, vezeték nevének „Déri”-re átváltoztatásra iránt folyamodott.

— **Járványok.** A békési főszolgabíró bejelenti hogy Békés városában a torokgyík és roncsoló toroklob szorványosan fellepett.

— **800 kiképzett katona** van a szarvasi járásban, a mint azt a járás főszolgabírja összeszámította, a kik ha szükséges, a legrövidebb idő alatt összehozhatók, s a kiképzésben többi nép felkelőknek majdan begyakorlók lehetnek. Ha vesszük, hogy a szarvasi járás a megye lakosságának mintegy 1/6-ét teszi, akkor az egész megyében körülbelül 4000 ilyen kiképzett, s a katona kötelezettségnek már elegett tett katona lehet.

— **A szarvasi izr. elemi iskola** javára f. hó 22-én megtartott táncvigalom kitűnően sikerült. Nagyszámu közönség vett benne részt, amely egész reggelig maradt együtt s buzgósággal áldozott Terpsychorének. A multság sikerében főérdeme van Breuer Zsigmond urnak s az általa rendezett kotilion sikerében ritkiban páriát. Leányok közül résztvettek: Gelléri Fanni (B.-pest), Lippe Nathalia (Körös-Tarcsa), Rosenthal Sarolta (Endrőd), Berger Róza, Zúsz Etelka, Stirum Linka, Pollák Hermina, Gläser Irén, Husserl Paula, Guttmann nővérek, König Róza, Pollák Gizella k. a. stb. Menyecskek közül: Dr. Fuchs Edéné, Dr. Glasner Árminné, Grimm Mórné, Berger Gyulané, Mérei Miksáné, Grünwaldné, Scheiner Józsefné, Kohn Ignáczné, Wolfmann Jakabné s még számosan.

— **Nyilvános számadás.** Breuer Zsigmond és Grim Mór urak által f. hó 22-én az izr. iskola javára rendezett bálnak bevétele kitett belépti jegyekből 86 frt 50 krt, felülfizetésekből 85 frt 13 krt, összesen 171 frt 63 krt. Ebből kiadás 70 frt és így maradt tiszta haszon 101 frt 63 krt. Felülfizettek: Breuer Zsigmond 9 frt, Grim Mór 7 frt 50 kr, Lusztig Miksa 4 frt, Grim B. Jakab 3 frt, Fischbein Ignác 3 frt, Reichard M. rabbi 2 frt, Arstein L. és Kohn I. 2 frt 50 kr, Dr. Szemző Gyula 2 frt 50 kr, Dr. Fuksz Ede 2 frt 50 kr, Fenyvesi Aladár 2 frt 3 kr, Schönfeld M. 2 frt, Dr. Reiszmann Adolf 2 frt, Silberstein Fülöp 2 frt, Braun A., 2 frt, Grim L. (Gyoma) 2 frt, Wolfner V. (Gyoma) 2 frt, Stern L. (D.-Ványa) 2 frt, Grim Gyula 2 frt, Hajnal József 2 frt, Weisz Emil 2 frt, Grim Jakab 2 frt, Freibauer L. 2 frt, Kontur József 2 frt, Melis L. 1 frt, Gutmann F. 1 frt, Lévai Imre 1 frt, Frisch I. 1 frt

a gondolat éles fájdalommal tért vissza lelkébe:

— Beleölnöm magamat, mert nincs édes apám!

Nagyon szép nagyon jó idő volt. A nap langy melege áthatotta a pázsitot. A víz csillogott, mint a tükör. És Pisti hébe-korba azt a boldogságot, azt az ellágyulást érezte, mely a könnyekre szokott következn, és akkor erős vágyat érzett, hogy itt a fűvön, a melegben elaludjék.

Egy kis zöld béka ugrándozott lábai előtt. Meg akarta fogni. Kisiklott a kezéből. Úzóbe vette, de háromszor egymásután hasztalanul, a hátsó lábainál sikerült megkapnia s elkezdett kacagni, a mikor látta, hogyan erőlködik a kis állat, hogy megmeneküljön. Összeszugarodott hosszú lábain s aztán egy gyors neki-rugaszkodással kinyújtotta őket, mereven, mint a két rudat; míg szeme aranyos karikáját kimeresztve, erősen kapálódzott előlábaival, melyek, mint a kezek moztogtak. Ez a látvány eszébe juttatta neki azt a játékszert, a melynek vékony, vékony csik csakban egymásra szegezett falemezein a hegyibe tüzött apró katonák, a mint az ember a fát rángatta, hasonló mozgással hadgyakorlataikat végezték, Erre visszagondolt otthonára, aztán annyjára. Megint nagy szomorúság fogta el s ujra elkezdett sírni. Tagjait rrszketés járta át; letérdelt s elmondta imáját, a mint lefekvés előtt szokta. De nem végezhetette be, mert zokogása oly erővel, oly hevesen tört ki, hogy most már nem gondolt többé semmire, nem látott többé semmit maga körül, csak a sirás foglalta őt le egészen.

(Vége kör.)

König Lázár 1 frt, Glasner Zsigmond 1 frt 10 kr, Raab M. 1 frt, Dr. Salacz Oszkár 1 frt, főtiszt, Szirmai L. Árpád 1 frt, Dr. Lengyel Sándor 1 frt, Bleier S. 1 frt, Schreiber V. 1 frt, Weisz Jakab 1 frt, öz. Berger Gyuláné 1 frt, Mérei Miksáné 1 frt, Fischel J. 1 frt, Rozenberg F. 50 kr, Wolmann Jakab 50 kr, Guttman H. 50 kr, Husserl Lipót 50 kr, Scheiner J. 50 kr, Weisz M. 50 kr, Pollák A. 50 kr, Rosenthal G. (Endröd) 50 kr, öz. Pollák E.-né 50 kr, Grünvald B. 50 kr. Midőn öszinte köszönetünket a szives adományozóknak ezennel kifejezzük, fogadják elismerésünket a bárendező urak a jótékony cél iránti buzgóságuk és fáradozásukért. Szarvas, 1887. febr. 24-én, A z i s k o l a s z é k.

— **Nyilatkozat.** Azon rosszakaratulag terjesztett hírrel szemben, mintha a f. hó 22-én B.-Gyulán megjelent „Diridongó” című farsangi lapot én szerkesztetem volna: ünnepélyesen kinyilatkoztatom, hogy a jelzett lapot nem szerkesztettem, annak szerkesztését nem befolyásoltam, abba egy betűt sem irtam és nem írtam. B.-Gyulán, 1887. febr. 26-án. Krisztó Miklós.

— **A szarvasi iparos-kör bálja** f. hó 20-án teljesen megelégtelt a hozzákötött várakozásnak, akar a népességet akar a jókedvet tekintve. Annyi iparost még alig láttunk a „Barány” termeiben, mint a mennyi most volt jelen a valóban így együtt látva őket győződünk meg róla, hogy a mi iparosaink tekintélyes testületet képeznek. Természetes, hogy a táncsteremben legfőképpen a nőkről kívánunk szólni, a kik minden tekintetben fényessé tették a táncmulatság sikerét. Fesztelen jó kedv uralkodott a mulatság kezdetétől egész reggelig s mindenki kedves emlékekkel távozott a mulatság színhelyéről. Jelen voltak a menyecskék közül: Szüle Kálmánné, Pribelszky Pálné, Babinszky Pálné, Litauzsky Istvánné, Demeterné, Laudisz Györgyné, Demcsák Jánosné, Vidlicska Miklósné, Gálné, Oravecz Istvánné, Glózikné, Rohoskáné, Opauszky Mihályné és Jánosné; leányok közül: Petrás Janka, Lévy Mariska, Erneszt Mariska, Majeresik Linka, Medveg Mariska, Buzy Mariska, Kraloven Mariska, Gázsó N. Bobvos Julcsa, Borgula Zsuzsika, Sápsszky Zsuzsika, Ruzsicska nővérek, Zrena Mariska, Szlovák Paulina, Dauda nővérek, Darida Juczika, Gaal Mariska, Gyurik Juczika, Józsa nővérek, Popják Mariska, Kloczka Juczika, Hanó Mariska, Brauner nővérek, Boros Ilka, Opauszky Őrszike, Vostyár nővérek, Kudlak Mariska, Vern nővérek, Csizsár Etelka, Báronfeld Mariska, Holmik Emma, Murányi Róza, Braun Berta, Farkas nővérek, Brachna Zsuzsi, Bobvos Zsuzsi, Huba N. Erzsé, Dauda Teréz. Az első négyest 52 pár táncolt.

— **Hús fogyasztó szövetség** van alakulóban Szarvason. Nehány tekintélyesebb iparos indította meg a mozgalmat oly célból, hogy egy vagy két mézarszék állíttassék fel, s a közönség állandóan jó és olcsó hússal láttassék el. Aláírási iverk becsatoltak ki, melyek egyfelől tájékoztatják a közönséget a szövetség célja iránt, másfelől pedig a kezdeményezőknél fognak tájékoztatást szolgálni arra nézve, hogy megvan-e a kellő érdeklődés, és anyagi erő. A szövetség részvényekre lesz alapítva; egy-egy részvény 5 frt, ha 200 aláíró lesz, akkor megtörténik az alakulás és szervezkedés. Érdeklődéssel fogjuk nézni az ügy fejlődését.

— **Új találmány.** Az öreg Demeter, ez az örökké izzó-mozgó faradhatatlan és termékeny feltaláló, ismét produkált valamit: egy kézi erőre szerkesztett szitát állított össze, mely szerinte egyszerre háromféle lisztet választ el s a nagy előnye más sziták felett, hogy nem porol. A nekünk mutatott modell állítólag egy óra alatt egy zsák lisztet szít meg 3 osztályra; de az igazai majd egy óra alatt fog egy zsákot megszálni.

— **Tűz volt városunkban** a múlt hétfőn a délutáni órákban. Krsnyák M. tűzoktató háza gyuladt ki és a fedél utca felől eső végét kivéve el is hamvadt. Polgárságunk ez alkalommal is bebizonyította ügyességét és önfeláldozását a tűzoltás körül. A tűz állítólag a fűtőanyag körüli gondatlanságból származott.

— **Szerencsétlen eset.** A múlt héten kiűtött tűz alkalmával a tűzoltás közben Bakator József iparos oly szerencsétlenül járt, hogy mikor a háztetőn az égő gerendát kezével eszegette, egyik társa, fejszével belecsapott a kezébe és elvágta a középső ujját s a mutató ujját megsebesítette.

— **Presbyteri gyűlés.** Holnap hétfőn, a reggeli istentisztelet után a helybeli ev. egyház presbyteriuma gyűlést szándékozik tartani, melynek tárgyát egyebek közt a múlt évi gondnoki számadások jegyzőkönyvének revidiója képezne.

— **Szerencsétlen esés.** Kurucz Mihály szarvasi 72 éves földmives febr. 21-én padlásra indult fűtőanyagért s a létra felső fokán elszédült s lezuhant s a szegény öreg ember fején szenvedett sérülés következtében rövid küzdelem után meghalt. Az orvosi vélemény ugyan, a végzetes esést megelőzőleg szélhűdést jelez, s az esést ennek következményeül mondja.

— **Előléptetett vasutiak.** Schwieger Lajos helybeli derék vasút-állomási főnök-, ugy szintén Mocsikó József városunk szülötte, fiumei forgalmi főnökségi hivatalnok, a f. évben előléptetett vasúti tisztviselők között

vannak. Az előléptetes évi fizetésük emelése tekintetéből történt, mi a vasutaknál, jelenleg szigorúan keresztül vitt takarékosági rendszer mellett, az előléptetett tisztviselők szolgálati érdemeiről tesz tanubizonyosságot. Öszintén gratulálunk

— **Tanító egyleti közgyűlés.** A békési tanító testület e hó 7-én tartott rendes havi közgyűlésének egyik határozata szerint, a felszaporodott egyleti ügyek feldolgozása szempontjából, e hó 14-én délután, a központi iskola tanácstermében, rendkívüli gyűlést tartott; melynek tárgyai következők voltak. 1. Borbély Gábor kartárs gyakorlati előadása az anya-nyelvtanból, elemi I. osztályu növendékekkel. Ismertette az e g y s z e r ü t e l j e s m o n d a t o t. Az előadás Vaday József kartárs (központi) tantermében történt. A több, mint fél óráig tartott minta-lecke, leszámítva azon körülményt, hogy az előadó kissé túterjeszkedett a feldolgozandó anyagon kívül: az előadás egyike volt a legelőkelőbb s legsikerültebb minta-leckéknek; miért is az egylet elismerését s köszönetét fejezte ki az előadó kartársnak s öt élénken megéljenezte. 2. Az e hó 7-én tartott rendes havi közgyűlés jegyzőkönyve felolvasatván: hitelesített. 3. Vaday József, egyleti jegyző folytatódásgosan és befejezőleg felolvasta: „Az anya-nyelv értelmező tanításáról” szóló cikket mely a gyűlés osztatlan tetszésével s nézetével találkozván: felolvasó szerzőt megéljenezte s buzgóságaért köszönetét nyivánította. 4. Elnök előterjeszti, miszerint a „Békésmegyei tanító-egylet” pénztárnokától B.-Csabáról érkezett hivatalos levelet, fiók egyletünk pénztárnoka: Forgács Lajosnak adta át további intézkedés megtétele végett; ezzel kapcsolatban nevezett pénztárnokunk elmondván s felolvasván a levél tartalmát: a megyei egyleti tagdíjjal még hátralékban levő tagokat, ennek mielőbbi befizetésére hívja és kéri föl. Ezzel — több tárgy nem lévén — a gyűlés az elnök által berekesztetett. Egy jelen volt.

Apróságok.

Perzsiában történt valamikor, hogy a shah egy szép reggelen egyszer csak azt a parancsot adja első miniszterének, hogy írja össze birodalmának összes bányuit s a teljes névsort nyújtsa be neki.

A nagyvezér neki fog a feladatnak és mikor a névsor, a mely különben felette hosszú volt, elkészült, a sok név élére legfelül oda írta az urát.

Ez ép jó kedvében volt akkor s csak annyit kérdett mindössze a minisztertől, vajjon hogy jutott ő e nagy szerencséhez.

— Felső, válaszolt a nagyvezér, azért irtam oda a nevé, mert alig két napja felséged tetemes összeget adott át a végett, hogy a külföldön lovakat vásároljanak, két teljesen ismeretlen embernek, a kik soha se térnek vissza többé.

— Ah! te azt hiszed? És hátha mégis visszatérnek.

— Akkor kitöröm a felséged nevé s az övékét írom a helyére

Az én kedves barátom K, egy kétségbeesett levelet kap Svihák Zoltán ismerősétől, a ki e hagyományos szólammal végzi sorait:

„Ha van bátorságod tőlem ezt a rongyos husz forintot megtagadni, a mikor életem megmentéséről van szó, akkor te az önző emberek legutolsója vagy!”

K. barátom menten átküld Svihák urnak tíz forintot a következő válasszal:

„Nagyon sajnálom, pajtás, hogy csak az utolsó előtti vagyok.”

Gazdaság, ipar és kereskedelem.

(„Equitable” életbiztosító társulat.) Ezen Ausztria-Magyarországban is legjobb sikerrel működő társulat 1886. évben új biztosításokat kötött 275 millió forint összegben, tehát körülbelül 35 millióval többet mint a megelőző 1885-ik évben.

1886. évben gyarapodott 1885. év ellenében a társulat vagyona 21 millióval 191 millió frtra a nyereség tartáié 3 1/2 millióval 38 millió frtra a biztosítási állomány 100 millió feül többre mint 1000 millió frt. Ezen számok további commentárra nem szorulnak és igazolják, hogy minő óriási mértékben emelkedik a közönség bizalma ezen világ intézethez.

Jegyzéke

a békésmegyei gazdasági egylet b.-szabai falkolájában eladásra kerülő facsemetéknek az 1887-ik évről.)

37. Hubartsohn páratlan, érik nov. jan. I. rendű csemege, nagy és szép gyümölcs, ajánlatos.

38. Schmiedberger piros rt., érik okt. nov. I. rendű csemege és piaci gyümölcs. nagybani termelésre nem ajánlatos alföldön.

39. Baratz piros alma, nv. érik jul. kitünőleg I. rendű csemege, közep nagy illatos husú, bő termő, ajánlatos.

40. Batul alma, t. érik novemb. jan., I. rendű csemege és piaci gyümölcs. az alföldre is igen ajánlatos.

41. Nemes rt., t. érik november márcz. kitünőleg I. rendű csemege és háztartási gyümölcs, korán és bőventermő, alföldre is igen ajánlatos.

42. Maschanczi, érik november deczember I. rendű csemege, ajánlatos különösen hegyes vidékekre.

43. Lothringi rt, érik novemb. deczemb. II. od rendű csemege I. rendű háztartási gyümölcs, kötött hűvös v. iszapos talajban az alföldre is igen ajánlatos.

44. Aczreoli Anizs alma, érik nov. decz. II. od rendű csemege, de kitünő piacos gyümölcs, alföld vidékére igen ajánlatos.

45. Arany követ, érik okt. nov. I. rendű csemege és háztartási nagy gyümölcs, alföld vidékére igen ajánlatos.

46. Muskotály rt, érik decz. febr. I. rendű csemege, közep nagy gyümölcs, inkább hegyes lvidékekre ajánlatos.

47. Sárga Bellefleur, érik nov. márcz. I. rendű csemege és háztartási nagy gyümölcs, alföld vidékére is igen ajánlatos.

48. Czigány alma, érik okt. decz. I. rendű háztartási, II. rendű csemege, közep nagy gyümölcs, alföld vidékére igen ajánlatos, bő termő és kora.

49. Fehér Kalvill, érik nov. jan. kitünően I. rendű csemege, nagy gyümölcs az alföldön is jól terem, ajánlatos.

50. Stroh ranet, érik okt. decz. II. rendű csemege, I. rendű háztartási nagy gyümölcs az alföld vidékére igen ajánlatos.

51. Ponyik alma, érik nov. jan. I. rendű csemege és háztartási nagy gyümölcs, bőtermő jóságira is a Batul almával vetélkedik.

Körte oltványok 2—3 évesek, darabja 30 kr.

Bereczky-féle gyűjtemény.

Jegyzés) a mennyiben a körte oltványok általában lassabb növések, mint más oltvány csemeték, mély tisztelettel figyelemztetem a t. vevőinket, hogy ezekből gyengébb példányokkal szolgálhatok ez évben

1. Őszi császár körte, ő. érik szept. okt. kitünőleg I. rendű csemege, közep nagy gyümölcs, alföld vidékére igen ajánlatos.

2. Tontant de Noel, érik aug. szept. kitünőleg I. rendű csemege és piacos nagy gyümölcs, bőtermő, az alföld vidékére igen ajánlatos.

3. Napoleon vajoncza, érik okt. nov. kitünőleg I. rendű csemege, alföldre is ajánlatos.

4. Verte-éné körteje, érik okt. nov. I. rendű csemege, közep nagy gyümölcs, inkább kerített vagy védett helyre való.

5. Hardenpont vajoncza, érik nov. decz. kitünőleg I. rendű csemege, közep nagy gyümölcs, csak nagyon védett helyre való, hol a szelektől és kései fagytól védve van.

6. Jodoigne diadala, érik okt. nov. kitünőleg I. rendű csemege nagy gyümölcs, alföldre is ajánlatos.

7. Streckmann vajoncza, érik nov. decz. I. rendű csemege néha II. od rendű nagy gyümölcs, bő termő védett helyre való.

8. Madame Elisa, érik szept. okt. I. rendű csemege, széles elterjesztésre érdemes, nagy gyümölcs.

9. Egri körte, érik okt. decz. I. néha II. rendű csemege iszapos, hűvös, talajban legjobban diszlik, jól terem a lazább földben is.

10. Téli esperes, érik nov. márcz. kitünőleg I. rendű csemege nagy gyümölcs az alföld vidékére igen ajánlatos.

11. Őszi esperes, érik okt. nov. kitünőleg I. rendű csemege közep nagy gyümölcs, alföld vidékére igen ajánlatos, bőtermő.

12. Nyári császár érik jul. aug. kitünőleg I. rendű csemege közep nagy gyümölcs alföld vidékére igen ajánlatos.

13. Boldog asszony vajoncza, érik jul. I. rendű csemege alföldre igen ajánlatos.

14. Vilmos körte, érik aug. kitünőleg I. rendű csemege az alföldre is ajánlatos.

15. Zöld Magdolna érik jul. aug. I. rendű csemege, közep nagy gyümölcs nem kell a fáján megérni hagyni, alföld vidékére igen ajánlatos bő termő,

16. Courtrai ananász, érik aug. I. rendű csemege, közep nagy gyümölcsét nem kell a fáján megérni hagyni, hűvös helyen megérlelve ize igen jó ízű lesz, alföld vidékére igen ajánlatos.

Folyt. köv.

Meteorologiai észleletek.

Csapadék. Hőmérséklet.

Febr.	Csabán	Szarvason	Csabán	Szarvason
18				-9.4
19		7.75 *		-8.2
20				-3.6
21				-6.8
22		ny *		-4.2
23		0.3 *		-2.3
24		2.4 *		1.3

Nyilt t ér.

Krausz Sándor

dorgosi kereskedő

eljegyezte magának

Fischel Fanny kisasszonyt

Szarvasról.

Felelős szerkesztő: Dr. Zsilinszky Endre

Hirdetmény.

A békés-báboczkai szakasz halászteleki, maczóéri és kákafoki gátör házaknál van mintegy 50 öl tökéletesen száraz tűzi fa, és pedig a nyárfa öle 7 frtjával, a fűzfa öle 6 frtjával eladó. Vevők a szakasz alólirt igazgatójánál jelentkezzenek.

Mikolay Mihály, szakasz-igazgató.

H I R D E T É S E K.

PSEPHOFER J.

gyógyszertára
Bécs, Singerstrasse 15. sz.
„Zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacsoók melyek előbb **universalis piruláknak** nevezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetben csudálatra méltó hatásuknak ne bizonyultak volna. A legmagaesabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztattak, ezen labdacsoók által számtalanul és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be. 1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr., bérmentellen utánvétellel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldhető.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszönetet mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 1883. máj. 5.
Igen tiszteit uram. Önnek pirulái valóban csudálatra méltóan működik, nem olyanok csak, mint egyéb dicsőített szerök, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A húsvétkor küldött pirulák legelőbb ismerőseimnek és barátainak osztottam s mindnyáján segítettek, még magas kora egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni akarják. Kérem ennélfogva, sziveskedjék ismét 5 tekercset küldeni. Tölem és mind azokról kiknek szerencséjük volt az ön pirulái által egészséget visszaszerezni, fogadják benső köszönetünket.
Deutinger Márton.

B.-Szt.-György 1882. febr. 16.
T. uram. Nem fejezhetem ki eléggé köszönetemet az ön piruláért, mert isten segítségével mellettem, ki évek óta miserőreben szenvedett s ha bár még most is ilyeneket bevennie kell, egészsége annyira helyre állott, hogy újul frisse séggel minden dolgot végezhett. Ezen közl-ményemet minden szenvedő javára felhasználhatja s kérem egyuttal sziveskedjék két tekercsessel küldeni, valamint két darab kínai szappant is. Kiváló tisztelettel.

Novák Alajos,
főkereskedő.

Fagy-balsam Pserhofer J.-tól, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen valamint üdült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-balsam megbizható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek) elrontott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörfarkvirágnedv általánosan ismert kitünő háziszser katarhus rekedtség göröcs köhögés stb. 1 palack 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs legjobb szer minden köszvény és reumatikus baj, fogfájás, I-chiasz, fülfájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv W. D. Bernhardtól. 1 palack 2 frt 60 kr. fél üveg 1 frt 40 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák lapokban hirdett bel- és külföldi pharmentikus különlegeségek készletben vannak s minden a raktárban nem levő cikkekéről pontosan és olcsón gondoskodunk.

Postai küldemények gyorsan és pontosan eszközölnének előleges penzbeküldésre vagy utánvétellel. A pénzek előleges beküldésével (legjobb postautalvánnyal a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétellel.)

12-1

SCHLICK-féle VASÖNTŐDE és GÉPGYÁR-

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG, BUDAPESTEN.

Központi iroda: VI. Váci körút 57. — Gazdasági géposztály: Külső Váci-út 1696-1699.

Ajánlja kitünő szerkezetű GÖZCÉPLO KÉSZÜLETEIT, szén, fa és szalmafütésre; szegeces rendszerű járgánycéplőt tisztító-készülékkel, zsákolóval vagy anélkül, gabona tisztító-rostait (Baker és Vidats-rendszer) továbbá legjobbknak bizonyult szabadal. Schlick-féle 2-ös és 3-as ekéit — árak 58 frttól kezdve — szab. Schlick-féle mélyítő-ekéit kiemelő szerkezettel, mélyítő-ekéit önzetékkel (Sack után), Eredeti Schlick- és Vidats-féle egyvasu ekéit.

Legujabb szabadalmazott sorvetőgépek.

Ezenkívül készletben vannak: Egyes és kettős örlőmalmok „Little Giant” csöves tengeri darálók, tengeri morzsolók, takarmány-készítő gépek, olajsajtók stb. Gyárunkban működésben láthatók: a legujabb saját rendszerű ramie-, kender és lentörő- és tisztító gépek rendkívüli mennyiségű és minőleges munkaképességgel.

4-6 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Réthy Sándor eczet-szesz és szikviz gyára.

A közlegő idény alkalmából ajánlja a n. érdemű közönség becses figyelmébe szikviz gyártmányát, mint legjobb üdítő, legolcsóbb és legkellemesebb gyógy és borvizet.

A szikviz mint tudva van ma már az orvosi gyakorlatban is igen nagy szerepet játszik az emésztési szervek különféle bajaiban. Azonban éppen e célokra alkalmazva kétszeres fontossággal bír azon körülmény, hogy az alkalmazott gyógyviz minden ártalmas anyagtól ment legyen. Mert a beteg szerveket az esetleges tisztítóanyagok iránt igen fogékony lévén ha az alkalmazott víz a kellő vegyi tisztasággal nem bír a várt gyógyulás helyett könnyen ellenkező eredményt érünk el.

Szikviz készítmény úgy szénsavtartalom mint tisztaság tekintetében a vegytani legszigorúbb követelményeinek is megfelel mint azt mind azon szakértők akik véleményét e tárgyban kikértem egyhangulag bizonyítják.

Ez azonban azon szigorú figyelem mellett, melyet gyáramban a szikviz ellő állittatik csak természetes. A technikának e téren létező legujabb vívmányai szerint berendezett készülékeim lehetővé teszik azt hogy a szikvizből minden oda nem tartozó idegen alkotrészt különösen pedig az ólom (mely legártalmasabb kezdetleges gyári berendezés me lett azonban a leggyakoribb fertőző) távolartassék.

Az felsoroltak alapján szikviz készítményemet úgy is mint gyógyvizet úgy is mint élvezeti cikket nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom a nagyérdemű közönség b figyelmébe.

Kapható minden üzletben üvegenként 3 kr.

Tisztelettel
Réthy Sándor.

12-1